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Medlemsbladet ”Svartvikaren”, som du 
håller i din hand, kommer två gånger 
per år till våra medlemmar. Ni får här 
information om vad som händer i 
föreningen Svartviks Kulturarv och på 
Svartviksområdet.

Vi skickar ut bladet med post i höst då 
många efterfrågat att få det utskrivet på 
papper. Då posten kostar 22 kronor per 
brev har vi bestämt att ha en digital lös-
ning med utskicket på våren. Se till att 
vi i föreningen har din rätta  epost-
adress så att du får våra inbjudningar 
till olika evenemang och resor.

Vi hade en mycket lyckad resa i Dick-
sons fotspår i början av maj. Vi blev 
femtio intresserade personer som åkte 
med Lönns buss från Svartvik till 

Tjolöholms slott. Till våren kommer vi 
att ha en dagsresa med intressant tema. 
Mer information i nästa medlemsblad. 

Det var efterfrågan redan från maj må-
nad för att få guidningar på Svartvik 
och vi har tagit emot runt tio olika stora 
grupper. Det är vanligt att vi börjar vid 
vår fina modell över hur det såg ut på 
30-talet och sedan går vi en tur i 
parken. Vi har också berättande filmer 
för dem som vill.
Läs och ta del av allt vi gör för att hålla 
området levande. Vi har stöd av 
Sundsvalls kommun, SCA och Kyrkan.

Tack för att du är medlem. Hoppas att 
vi ses när du kommer på besök. 

Margareta Nordström ordförande.  

Hösten är kommen på Svartvik 2025

Besök från Umeå. En studiecirkel som läst böckerna om Bricken. Vibeke var 
naturligtvis en uppskattad guide.
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Vill du bli medlem?
Vill du bli medlem och stödja Svartviks 
Kulturarv och Svartviksdagarna tar vi tack-
samt emot ditt medlemskap, 100:-/per per-
son och år. Du får då kallelse till evene-
mang, medlemstidningen ”Svartvikaren” 
två gånger per år och kan vara med på in-
tressanta föredrag och resor i vår regi. 

Vi har mycket bilder och filmer som du kan 
få ta del av.

Swish: 123 000 2170,  Bankgiro: 5780-0013
E-post: margareta@nordstromkonsult.se

Kommande program
27 nov 2025     
Finska krigsbarnen
Författaren Åke Johansson berättar om 
Finska krigsbarn. Det är ett samarbete 
med föreningen Norden

29 nov 2025
Jul - Lördag på Svartvik 12-16
Cafeet öppet, Keramikverkstan, 
Filmvisnig i Träpatronen, utställare med 
hantverk m.m

29 jan 2026
”Huset mitt i byn” 
Jonas Fröberg berättar i sin bok om 
Konsum Myckelgensjö.
Konsums historia

26 mars 2026
Sågverksdiktaren Micke Norberg, berättar 
om Birger Norman från Svanö

PSST! Räkna med en dagsresa i början 
av juni med Svartviks Kulturarv.

Nu ställer vi färden norrut. Ett förslag är 
ett besök på Wikners i Persåsen, som 
tillverkar möbler och hantverk i trä från 
de jämtländska skogarna. 
Tidlösa produkter som skapats med 
maskinens och handens kraft, i naturens 
egna vackra material.

Mer information om tid och kostnad 
kommer med e-post till alla medlemmar.



Svartviks Kulturarv

- 4 -

Kägelturneringen 2025
Under Svartviksdagarna hölls på lördagen 
den traditionella kägelturneringen i 
kägelbanan som pryder sin plats i 
Engelska parken invid Herrgårds-
byggnaden. Tävlingsdeltagare och 
förväntansfull publik hade samlats i det 
runda rummet vid kägelbanan.

I år hade endast tre lag anmält sig att 
deltaga. Under sommaren har kägelbanan 
varit tillgänglig för intresserade och 
instruktör har funnits på plats ibland, 
ändå har tyvärr intresset att prova på 
kägelspel varit lågt. Det vore trevligt om 
fler ville utnyttja den fina kägelbanan och 
skapa ett lag som vill ställa upp nästa år! 
Banan är tillgänglig då Caféet är öppet; 
där kan man få låna nyckeln. Mer 
information om kägelbanan kan man få 
med hjälp av QR-koden som finns på 
skylten vid kägelbanan.

Enligt tävlingsreglerna ska varje lag bestå 
av tre personer och tävlingen genomförs i 
fem omgångar.

Laget ”Spinning balls” återkom som 
vanligt med deltagarna Kaj Gulin, Kennet 
Düchow och Lars Brydevall.

Laget ”Trädgårdsmästarna” bestod av 
Margareta Tjernell, Örjan Tjernell och 
Lars-Göran Fors.

Laget ”Tre damer” tog hem segern. Det 
bestod av Ingvor Düchow, Kerstin 
Brydevall och Carin Gulin. De kommer 
att få sina namn ingraverade på en 

guldplåt på den stora pris-käglan som 
finns att beskådas på loftet vid arkivet.

Hedersprisen ”Bästa dam” vanns av Carin 
Gulin i ”Tre damer” och ”Bäste herre” 
vanns av Lars-Göran Fors i laget 

”Trädgårdsmästarna”.

Vi tackar deltagare och publik för den 
spännande tävlingen och ser fram mot 
tävlingen under Svartviksdagarna 2026!
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Svartviksdagarna 2025
I år var Svartviksdagarna den 23-24/8 en 
helg tidigare än vi tidigare haft. Lördagen 
med start kl. 11 var då fylld med hantverk 
och loppis bord.

Scenens aktiviteter startade kl. 11 med 
Nevergreen big band med Storbandsjazz 
repertoar från den Amerikanska 
sångboken. Sedan kom en Modevisning 
från Kattis herrkläder och Justinas där 
Kattis som vanligt var en lysande 
konferencier.

Efter det tog Stefan Nordlander över, en 
enmansshow utöver det vanliga med 
lysande gitarrspel och sång. Publiken sjöng 
med och stämningen var hög. Repertoar 
med allt från Thomas Ledin, Elton John o 
Eagles mm.

Clownen Daff Daff avlöste på scenen, det 
var mycket uppskattat av framförallt barnen 
samt även Ponnyridningen med Njurunda 
ryttarförening. Samtidigt utkämpades den 
stora kägelturneringen med tre tävlande lag.
Möjligheten att åka dressin fanns både 
lördag o söndag.

Utställningen/modellen av gamla Svartvik 
var öppen för guidning av Margareta 
Nordström samt Ateljén var också öppen 
för visning av gamla bilder från Svartvik, 
det var uppskattat. Äldre filmer från 
Svartvik visades uppe på träpatronen och i 
Loftet. 

Köksträdgården vid Herrgården stod öppen 
för visning båda dagarna. Petters Keramik, 
Markos Träslöjd och Återbruket var också 
öppet båda dagarna. På området 
cirkulerade mycket folk trots regnskurar.
Svartviks café var öppet för fika. Njurunda 
Idrottsförening gjorde kolbullar och 
Svartviks kulturarv sålde Korv och dricka.  
Classic moppe kom förbi och visade sina 
moppar. 

Tyvärr fick vi sista stund återbud från 
Kaninhoppningen, Brandbilen och 
Ansiktsmålningen.

På söndagen öppnades dagen med 
gudstjänst i Svartviks kyrka. 

På scenen uppträdde Daff Daff igen för 
barnen. Svartviks Herrgård var öppen för 
besök hela dagen med konstutställning. 
Vibeke Olsson guidade oss runt området 
tillsammans med Svartviksspelet som 
framförde en teater om Svartviks historia. 
Det framfördes även historiska lekar på 
området.  

På loftet bedrevs det släktforskning med 
Olle Borg och Lennart Lindqvist. 
Sundsvalls kommun invigde Brickens plats 
vid Hyvleriet. 
Svartviksdagarna avslutades med Söröje 
durspelare och Margareta tackade för den 
goda uppslutningen under de två dagarna 
och hoppades att vi möts till nästa års 
Svartviksdagar. 

Kent/Kerstin Thelberg
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Högtidlig invigning av Brickens plats
På söndagen, under Svartviksdagarna, 
invigdes Brickens plats på kajen intill 
Hyvleriet.

Svartviksspelet deltog med sång och 
närvaro av stabbläggare och tvättgummor. 
Ja, platsen vimlade av sågverksfolk, med 
en känsla av ”när det begav sig”.
Efter själva invigningen gjorde vi en tur 
på området, stannade vid vattentornet, 
tittskåpen och herrgården.

Svartviksspelet lyckades verkligen skapa 
en känsla av den tid då området sjöd av 
arbete och liv. För mig som författare är 
det en stor upplevelse och en ära att se 
mina romanpersoner ta fysisk gestalt 
genom Svartviksspelet - och en stor ära att 
Bricken fått sin plats. Det är särskilt starkt 
att det är just vid hyvleriet – inte i första 
hand därför att Bricken en tid arbetar där, 
som undantagerska, hon arbetar ju i 
brädgården i såghuset och på 
brädgårdskajen. Jag tänker på den långa 
kampen för att rädda hyvleriet. Redan 
2010 skrev Raimo Lundberg och jag 
insändare och ”lobbade” för att hyvleriet 
skulle räddas. Nu har fler och fler fått upp 
ögonen för denna vackra 

industribyggnad, detta ”tempel åt 
framstegen” som man ibland kallat vackra 
gamla järnvägsstationer. Det passar också 
in på många gamla industrier. Den som 
sett transformationstationerna längs 
järnvägen mot Kiruna och Narvik 
glömmer dem aldrig – men vårt hyvleri 
spelar i samma liga.

När min man Valter och jag kom till 
Svartvik första gången i juli 2008 höll jag 
på med den första boken. 
”Sågverksungen”. Vi kunde då inte ana, 
inte ens drömma om allt det gensvar och 
alla fina kontakter vi skulle få genom 
samarbetet. Det tillhör de stora, 
genomgripande skeendena i mitt liv. 
Desto mer glädjande att årets 
Svartviksdagar blev så välbesökta och 
lyckade trots ganska visset väder.

Vibeke Olsson Falk

Lisa Tynnemark, vice ordförande kommunstyrelsen klipper 
bandet.
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Köksträdgården 2025
I Trädgårdsgruppen lär vi oss alltmer om 
odling genom att dela erfarenheter och 
kunskap. Vi lär oss hur både grönsaker och 
blommor kan samsas för att få in insekter 
och fjärilar som kan pollinera våra fruktträd 
och bärbuskar

Numera har Sundsvalls kommun en uttalad 
plan att utveckla Svartviksområdet, där 
köksträdgården har en viktig betydelse.
På 1860-talet anlades i Svartvik en engelsk 
park med tillhörande köksträdgård.
Till köksträdgården hörde på den tiden en 
vanlig traditionell rundel samt en 
kryddodling med klassisk form. En form 
som var vanlig från medeltiden. Det var 
inte ovanligt att odla kryddväxter men de 
sågs snarare som medicin än som kryddor i 
matlagning. 

Vissa växter planterades även för sina 
ockulta egenskaper tex. Libbsticka, mejram, 
malört, dill och timjan, för att fördriva onda 
andar, häxor, troll och ohyra.

De flesta av de historiska växterna finns 
redan i trädgården där timjan har en 
tendens att ta över och behöver hållas i 
schack!
Lavendeln har fått ta större plats i flera 
rabatter, den tål också torka bra.

Senaste åren har vi jobbat mycket med 
jordförbättring som givit resultat, det 
behöver vi  fortsätta med samt samla växter 
i större enheter, nytt för i år är spånadslinet 
som växt i en kvadrat, högt och ståtligt.

Besökare både från trakten och mera 
långväga resenärer ger oss inspiration 
genom fina samtal om trädgård.
Det är så trevligt när de kommer med 
positiv energi och frågor om trädgården!

En viktig del är våra fikastunder, där kan vi 
pusta ut och reflektera om ditt och datt 
kring odling.
Vi utvärderar varje växtsäsong för att få ett 
underlag inför nästa säsongs planering.
Vi träffas en gång i veckan. Fika tar vi med 
själva. Man gör det man kan efter förmåga. 
Vi ser gärna att fler kommer med i vår 
trevliga grupp.
Möten för utvärdering och planering har vi 
höst och vår.

Berit Klaesson, 070 6070800
Margareta Tjernell, 070 1705092
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